

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Calle del Mar, 11. Teléfono n.º 17

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 21 DE ENERO DE 1887

Publicación diaria. Precio de venta: 5 céntimos. Suscripción mensual: 1.50 pesetas. Suscripción trimestral: 4.50 pesetas. Suscripción anual: 15 pesetas.

Asuntos del día

Ha hablado Sagasta en el Congreso, y lo que ha dicho tiene más importancia que las ruidosas diatribas de los declamadores del Parlamento, porque expresa la opinión y la actitud de un elemento tan importante en la vida pública, como lo es el partido liberal, aunque este haya perdido mucho de sus antiguos prestigios. Su discurso es de todos modos necesario para salvar la gravísima crisis en que está España.

El jefe del partido liberal ha hecho sonar la vieja canción progresista, protestando contra el espíritu reaccionario que se atribuye al gobierno. Esta es una preocupación incurable, que hay que perdonar a los sucesores de los milicianos nacionales, y de la que no puede prescindir quien aún recuerda que llevó encasquetado en sus mocedades el popular morrión.

Pero este tema de la política reaccionaria ó no reaccionaria del gobierno, no le interesa al país en este momento, porque la cuestión capital es otra. Hoy la atención está absorbida por el conflicto tributario, y lo que importa saber es la actitud del partido liberal ante ese conflicto.

Su jefe no ha hecho coro a los Romanos, Caralejas ni Paraisos, que tan fácilmente echan abajo un centenar de millones en los presupuestos de gastos. Pide, sí, que se limiten los del Ejército y la Armada; pero comprendiendo que estas y otras reducciones no han de bastar para la nivelación de los presupuestos, y no queriendo extremar los gravámenes de los contribuyentes; propone que la deseada nivelación se realice desde luego, sino paulatinamente y en un plazo de varios años; y admitiendo el impuesto sobre la renta, la suspensión de las amortizaciones y el aumento de otros ingresos que no gravan de una manera muy directa al contribuyente, aconseja que se prescinda de otros sacrificios que han de ser muy dolorosos para el país.

De manera que la diferencia entre el plan financiero del gobierno conservador y del partido liberal, consiste en que el primero quiere llegar, desde luego, a la nivelación, y para ello proyecta nuevos impuestos y recarga todo lo posible los existentes; el segundo aprueba menos al contribuyente y admite un déficit que deja pendiente la situación aflictiva de la Hacienda española.

LA LIQUIDACIÓN

Hemos dicho que la revolución de 1868, que precipitó la emancipación de Cuba, favoreció a la vez la deflación de los filipinos, por la mala conducta de los empleados que allí fueron, por la propaganda anti-religiosa que entonces se hizo, y por que empeoró la situación de los que se pretendía emancipar, moral y materialmente. Los naturales de Filipinas, protegidos por las paternalistas leyes de Indias, y mimados por el ciego regular, vivieron casi patriarcalmente hasta 1868. Viéronse en cuenta la diversidad de razas y de costumbres, la influencia de un clima enervador y la gran distancia a que se hallaban del gobierno central, bien se puede asegurar que no hubo colonos, ni dentro ni fuera de España, que vivieran tan felices como ellos. El indio era un niño grande; como tal debía ser tratado y como tal se le trataba. Esta conducta no ha sido muy criticada, por creerla hija de un simple espíritu de bondad, o de una culpable negligencia. El haber seguido luego otro camino, nos ha dado a nosotros, y les dará a los que ejercen la soberanía en aquellas regiones, los tristes resultados que se van viendo. El indio tributaba con 8 rs. anuales, y más tarde con 10; esto era lo que pagaba antes de 1868. El gobierno revolucionario subió este tributo a 14 rs. para los indios; los mestizos pagaban 24 y los sangleyes ó chinos residentes 6 pesos y 6 rs. A medida que se aumentaban los derechos individuales a los indios, se aumentaba también el impuesto per-

sonal, de manera que las dos pesetas que pagaban antes se convirtieron en dos duros. El indio, lejos de burlar ventajoso el cambio, considerado como un abuso, como una tiranía, y empezó a sentirse moralmente desahogado a España. Los sabios políticos a la moderna, como creen que el hombre es igual en todas las regiones, que las desigualdades más radicales desaparecen por medio de leyes radicales también, dijeron: el indio se hizegar porque no tiene necesidades; en cuanto se las creamos, un indio será igual a un español y podremos aplicar a Filipinas las mismas instituciones de que goza la Metrópoli, y algo más. Por de pronto se le impusieron los dos duros anuales, y varias escalafones, dándole a que para satisfacerlos se vería obligado a trabajar, ya que el elemento ni el vestido le imponían esta obligación. Mientras el indio fue considerado como un menor de edad—sistema oscurantista—se le trató como a un niño mimado, y por lo tanto se le permitía que los ocho ó diez reales, los pagara en especie, y durante el curso del año, como mejor le viniera: convertido en ciudadano libre, se le exigió que el pago lo hiciera, al empezar el año, de una sola vez, y en dinero. El disgusto del indio fue grande y su desafección era contenida con dificultad por la influencia de los cura párrocos, quienes en no pocas ocasiones le sacaban de apuros pagando por él.

Los abogados sin pleitos, que tanto habían contribuido a este cambio, trataron de aprovechar el descontento, y a este fin prepararon indisponer al indio con el cura, que era quien lo mantenía fiel a España. Así satisfacían a la vez sus principales anhelos, que era borrar en el corazón de aquellos infelices su amor a la soberanía española y su fe religiosa. Convencidos por la experiencia de que la masonería de origen europeo no arrastraría en el pueblo, la acomodaron a la manera de sentir y de pensar de aquella raza: este fue el origen del Katipunan. Favorecidos aquellos miserables por las circunstancias y por la negligencia y torpeza de nuestros gobiernos, no les fue difícil llevar adelante su empeño. Por lo copiado del libro del P. Foradaya ya se habrán enterado nuestros lectores de que «el carácter del indio, ciego, crédulo, ignorante, inclinado a lo misterioso, se acostumbró a las tenebrosas influencias de la masonería, a los juramentos, a las señas y demás signos rituales de esta asociación informal.» Y para mejor acomodarse a los gustos é instintos de aquellos naturales, se exigió que los iniciados prestaran juramento de obediencia y de guardar secreto ante una calavera, y firmaran un documento con su propia sangre. Esta particularidad, que tan bien se acomoda a la imaginación tenebrosa de aquella raza y que fue observada puntualmente por todos los afiliados, nos recuerda que esto era la reencarnación de una antigua costumbre india. Nos dice la historia de aquel Archipiélago, que Legazpi, en marzo de 1565, estando en Siclión, selló el pacto de su amistad con el jefe de aquella isla «hiriéndose en un brazo y bebiendo cada cual la sangre del otro, conforme la costumbre del país.»

Los trabajos de la Liga Filipina fueron interrumpidos por la habilidad y energía del general Despujol, quien, enterado de lo que pasaba, en 1892 deportó a Rizal a Dapitán. Este golpe inesperado les desconcertó, porque los de la Liga, gente principal, no pecaban de valientes y serenos. Cuando la organización del Katipunan llevó la infiltración a las masas, ya fué otra cosa, así por el siglo que se guardaba con el espíritu rector de los conjurados, de modo que a no ser por las revelaciones espontáneas que uno de los afiliados hizo al P. Gil, párroco de Tondo, en agosto de 1896, se llevarían a cabo aquellas concertadas vísperas filipinas, en que debían ser asesinados todos los españoles en una sola noche, en lo cual habían convenido todos los afiliados sin dificultad y sin escrupulo de conciencia. Esto prueba que, perdido el freno de la fe, que contenía sus aviesas pasiones, los indios volvieron al estado salvaje en que los encontraron Magallanes y Legazpi al desembarcar en aquellas islas. Así fue, que aquel país dominado durante siglos solo por la influencia de los misioneros, desparecida ésta, necesitó 50,000 soldados peninsulares para restablecer el orden, y no necesitará menos los yankees para conservarlo, puesto que, como nosotros ahora, no pueden contar con el auxilio de los 900 frailes.

Aunque las cosas habían llegado a tan deplorable estado, no faltaba aquí quien deseara que el Archipiélago filipino continuase bajo la dominación de España. Por de pronto, debíamos emprender la reconquista, para lo cual necesitábamos enviar allí un ejército de cien mil hombres, solo para pacificarlo de una manera más segura que cuando se firmó la paz de Biagnadato. Antes de amilstrar a los rebeldes, era indispensable castigarlos, pues aquella raza no respeta sino a los que teme, y teme solo a los que pagan duro. Digo sino la fructuosa campaña del general Polavieja. Pacificadas las islas Filipinas, necesitábamos ocuparlas permanentemente por medio de las tropas peninsulares, pues ya no hay que contar con las insulares, y la guarnición no podía bajar de 40,000 hombres. Cuarenta mil hombres son 40,000 duros diarios, sin contar el transporte a razón de 100 duros por plaza a la ida y otro tanto a la vuelta, al cabo de tres años, ¿se halla España en situación de hacer tal sacrificio? ¿Sería compensado por el beneficio que nos produjera una ocupación que desde muchos años se saldaba para el Estado con déficit? ¿Será ahora más fructuosa que antes nuestro tráfico?

A los que no saben consolarse de que el gobierno se haya desprendido de las Carolinas, les haremos un razonamiento semejante. Las Carolinas son una multitud de islas de escasoísimo producto: la principal, Yap, apenas vale más que la isla de Cabrera de nuestras Baleares. El Sr. Montero dice en su citada obra: «El comercio exterior en Yap consiste en el comercio que obtienen los compradores a cambio de armas blancas y de fuego, telas, hierro y otros artículos. Se extraen anualmente, como término medio, 1,500 toneladas inglesas, aunque el año 1884 no pasó de 800 por haber sido escasa la cosecha. Cuatro casas monopolizan todo el comercio de las Carolinas: Hernández y Compañía de Hamburgo, con estaciones en Uleil, Ponape, Palao y Yap; Hondo y Pontigón, con estaciones en todas las islas principales; David O'Keef, súbdito inglés, comercia por su cuenta en Yap, Palao y San David; y la de M. Halcón, súbdito americano, dueño del pallobo Bartola, del nombre de esta célebre

dama (1) que trafica por su cuenta en las Carolinas y Palao.

Cuando los alemanos aparentaron querer apoderarse de las Carolinas, aunque en realidad lo que querían era Luzón, el rey tuvo empeño en que España colonizara aquellas islas, y a instancia suya lo ensayó el delegado de aquella Sociedad, parece que se está oyendo el relato de uno de los exploradores del siglo XVI, y para guardar unas cosas éstas habíamos de mantener en aquellas lejanas regiones una guarnición y una escuadra ó escuadrilla que la auxiliara James, en todo el curso de su historia. España hizo un negocio tan lucrativo como el que acaba de realizar con Alemania [Beneficios los gobiernos que se hanovado a este].

P. S. Al discutir el proyecto de tratado con España, M. Egoñá Richter dijo en el Reichstag: «La importación alemana a las Carolinas, que en 1894 era de 165,000 marcos, ha descendido a cero. La exportación no existe ni allí ni en las demás islas. La alimentación es difícil, los jornales ridículos porque los indígenas no quieren trabajar, etc.» Será, no obstante, estación para darse la mano con la de China y buen depósito de contrabando para proveer a los filipinos: por esto nos han pagado los 25 millones. A nosotros no nos habian de servir sino para tener lizado unos meses más el pabellón rojo y guido en aquellos apartados sitios. [Este sí que fuera una insignie quiéjate!]

J. MAÑÉ Y FLAQUER (Del DIARIO DE BARCELONA.)

INTERMEZZO

Lo que cobran algunas artistas

De la capacidad de las mujeres artistas para ganar dinero, dan idea las siguientes cifras: La Pati ha cobrado a veces cerca de dos millones de pesetas en un solo año; ahora no se molesta casi en trabajar, y aún así gana más de 60,000 duros al año. La Stella no reúne menos de 900,000 pesetas al año cuando quiere trabajar. La famosa pintora de animales, Rosa Bonheur, ha vendido algunas veces en un año cuadros suyos, por valor de millón y pico de pesetas. Por último, la Sarah Bernhardt, no gana menos de 500,000 pesetas al año.

Sesiones de Cortes

Senado

Madrid 10.—Abierta la sesión, el presidente, general Martínez Campos, declaró que le han sorprendido profundamente las frases que la prensa pone en boca del general Ochoando contra el Sr. Polavieja, al dar cuenta de la sesión del sábado. Dice que él no oyó tales frases, y que éstas tampoco figuran en el Diario de Sesiones, y añade: «En el caso de que se hubieran pronunciado, yo hubiera protestado de ellas.» (En el banco azul está el ministro de la Guerra, y en los escaños el general Ochoando, Nadie pide la palabra.) El Sr. Navarro Rodrigo llama la atención acerca de un artículo publicado por La Correspondencia Militar, en el cual se excita al ejército a romper su espada. El ministro de la Guerra condena dicho artículo. El Dr. Gimeno anuncia una interpección al ministro de Fomento acerca de la provisión de cátedras en las Escuelas Normales. El marqués de Pidal dice que señalará día para que explique su interpección. El Dr. Gimeno dice que se reserva los derechos que le concede el reglamento para tratar el asunto. Se aprueba definitivamente el proyecto de ley fijando en 5 por 100 el interés legal. Continúa el debate sobre las reformas de segunda enseñanza. (Es muy comentada la pacífica solución que ha tenido el incidente Ochoando-Polavieja.)

Congreso

Abierta la sesión, el Sr. Sol y Ortega anuncia una interpección sobre la colegiación médica obligatoria. Después de dirigir al gobierno varios diputados algunas preguntas de escaso interés general, se entra en la orden del día. (En el banco azul están los Sres. Silveira, Dato y Villaverde.) El señor ministro de Hacienda comienza su discurso diciendo que se encuentra en muy buena salud ministerial. Niega que los nuevos presupuestos gobiern a los contribuyentes, dice que en el pasado ejercicio se recaudaron 936 millones de pesetas, lo cual prueba la potencia contributiva del país. Lee datos y documentos para demostrar que los presupuestos no son nada excesivos, como pretenden demostrar, dice, los oradores de oposición, con alardes retóricos y sofismas injustificados. Niega que sus planes gravan a los pobres. Dice que se trata de favorecerlos, eximiendo del impuesto sobre utilidades a los sueldos menores de 1,000 pesetas anuales. Hace un resumen de las ideas que expuso al presentar los presupuestos. Niega que se trate de favorecer a las grandes compañías. No espera nivelar los presupuestos en solo un año. Dice que acaso resulte algún déficit. No acepta la conversión de la Deuda, propuesta por el Sr. Canalejas, y dice que si no se respeta la Deuda, es imposible la regeneración de España. Insiste en que sus presupuestos son sinceros. Muestra de acuerdo con la mayor parte del discurso del Sr. Mañá, y dice que los presupuestos deben ser obra de todos los partidos. Recalifica el Sr. Canalejas, lamentando los ataques que le ha dirigido el Sr. Villaverde. Lee datos y cifras para demostrar que la capacidad contributiva de España es menor de la que ha calculado el Sr. Villaverde. Dice que los cálculos de éste son fútiles y exagerados. Protesta de que se haya dicho que no quiere respetar el crédito del Estado. «Lo que yo quiero, dice el Sr. Canalejas, es que no se ofrezca más de lo que pueda pagarse.»

(1) A esta señora los azabaches japones se le colaron el marido.

Se exhibió en consideraciones acerca de este punto, para demostrar que los proyectos de Villaverde son irrealizables. Protesta de la tacha de antipatriota que se le ha puesto porque se opone a los proyectos financieros del gobierno, y dice: «Lo antipatriótico sería pasar sin protesta lo que la opinión reprobaba.» Recalifica el Sr. Villaverde. Después hace uso de la palabra el diputado tradicionalista Sr. Pradera. Esto se felicita de los progresos que hacen las ideas tradicionalistas. Deseara que estas ideas las defendiera ahora el partido conservador, y encuentran defensor entusiasta en el banco azul en la persona del Sr. Durán y Bas. Expone el concepto de libertad, y dice que el expresado por el ministro de Gracia y Justicia es el mismo que mantiene el partido carlista. Declara que el sistema de representación por clases es el que piden los carlistas, y que las ideas del Sr. Durán y Bas sobre la descentralización son las mismas que las de los carlistas. Dice que las ideas sustentadas por el ministro de Gracia y Justicia son contradictorias con las de la Constitución vigente, y le invita a que se siente en los bancos de la minoría carlista.

Pasa a ocuparse del presupuesto y manifiesta que está conforme con lo dicho por otros oradores, respecto a que el déficit pasará de ciento cincuenta millones. Dice que la obra del Sr. Villaverde carece de sinceridad, y se funda en reformas administrativas que no se han hecho. Pide reducciones en la lista civil. Recuerda el ejemplo de reinos extranjeros que cedieron su patrimonio ante las afecciones de la patria. Dice, que ya que el gobierno no acepta la fusión de la lista civil, debe ésta sujetarse al impuesto de utilidades. Trata de las clases pasivas, y dice que las personas deben capitalizarse, con lo cual en un plazo que no pasará de cien años se extinguirá esa importante partida del presupuesto. Termina diciendo que la única salvación de España es el carlismo. El Sr. Pi y Suñer, a quien apenas se oye por su poca voz, comienza diciendo que el regionalismo es una fase del federalismo. «¿Dónde—añade—los regionalistas pidieron la independencia de las regiones. Quieren independencia para desahogar libremente su vida interior; pero sin olvidar la vida de relación con las demás regiones, lo cual implica un poder central que las armonice.» Cita algunas federaciones que viven vida próspera y respetada, porque en ellas tiene mayor fuerza el poder central. Añade que el regionalismo y los conceptos económicos defendidos por el Sr. Durán y Bas, constituyen un pequeño progreso, el cual, como es consiguiente, dará pequeños resultados. Ocupase luego de los presupuestos. Encuentra exagerada la lista civil. Cita rasgos de soberbios extranjeros que han salvado a su nación en circunstancias críticas, y en España recuerda el ejemplo de Isabel la Católica.

Pide que se reduzca la dotación del ejército y del mar. De este último dice que cubra por partida doble, ó sea del Estado y de los particulares, a quienes exige contribución por los servicios que les presta. Añade que por esta reducción la Iglesia no morirá. Termina defendiendo la libertad de conciencia.

Presupuesto de Gobernación

El sábado terminó la comisión de presupuestos el examen del de Gobernación. Manifestó el Sr. Dato, contestando a las observaciones que había hecho en la reunión anterior el Sr. González Besada, que aceptaba en principio la idea de establecer en edificios que fueran propiedad del Estado, todas las dependencias oficiales del ramo de Gobernación que existen en provincias; pero que esta idea no podía realizarse mientras no se hicieran las obras necesarias en aquellos edificios, y mientras no terminen los contratos de arrendamiento que hoy existen con los dueños de edificios particulares. Expuso también el Sr. Dato que en el proyecto de ley provincial y municipal que presentará en su día a las Cortes, se reducen el número de provincias y se simplifican mucho los servicios, con lo cual se obtendrán importantes economías, que no pueden figurar en el presupuesto de este año. Explicó el aumento de 100,000 pesetas en el capítulo del cuerpo de orden público por la necesidad de aumentar el número de guardias en poblaciones como Barcelona, Valencia y Zaragoza, donde la autoridad civil, con el menor trastorno se ve en la necesidad de resguardar el mando en la militia, por carecer de la fuerza necesaria para reprimir los motines y alzados que se producen en la calle. Manifestó, por último, la imposibilidad de reducir la cifra consignada para Correos y Telégrafos, añadiendo que, si la situación económica del país lo permitiera, hubiera aumentado considerablemente la cantidad destinada a material de Telégrafos, a fin de que no se diera el caso, por desgracia muy frecuente, de quedar interrumpidas las líneas en cuanto llegan los temporales del invierno. El Sr. González Besada encontró muy razonables las declaraciones del señor ministro de la Gobernación, y sinceramente manifestó que era, en efecto, el departamento donde menos podían reducirse los gastos. El señor marqués de Lema, después de marcharse el Sr. Dato, sostuvo también la imposibilidad de reducir los sueldos de los empleados de Correos y Telégrafos, cuyos importantes servicios, sobre todo en las escalas inferiores, estaban debidamente retribuidos. La reunión terminó después de las doce, y por este motivo quedó para el lunes el examen del presupuesto de Fomento.

Concentración democrática

Como se había anunciado, verificóse el viernes la reunión convocada por la subcomisión ejecutiva del testamento político del señor Castelar, asistiendo los diputados a Cortes señores Sol y Ortega y Rodríguez (D. Calixto), Besaga, cuya proclamación como diputado a estas Cortes posee segura por justa, y Liano y Perel, Solter y Ollas, ex-diputados; Calvet y García Azevedo, ex-diputados provinciales; Orestales, Gomez Avila, Salvador, Cerrudo, Ponce de León, Rodríguez de Celis, Gizard de la Rosa y Garrido Mensa, ex-consejeros; Wandossell y Gomez Trevizano, en representación de provincias.

Habían concurrido mucho los convocados que los convocados tuviesen antecedentes electivos en sus antiguas ó actuales funciones políticas, dejando para otras reuniones más numerosas y las palabras de los distritos de Madrid la asistencia de los republicanos de buena voluntad para los fines de la concentración.

No hubo discusión, sino exposición clara y concreta del objeto de la junta, por el Sr. Martín de Ollas, haciendo cada uno de los concurrentes manifestaciones sentidas y elocuentes en memoria del Ilustre Castelar. Por unanimidad se acordó insistir en propagar y defender la concentración democrática del modo y en la forma que el congreso, explicó y recomendó el Sr. Castelar en su discurso del 5 de mayo contestando al Moussejbe de cien mil republicanos que lo felicitaran por su vuelta a la política activa; dando un voto de confianza a los diputados a Cortes don Juan Sol y Ortega, D. Calixto Rodríguez y don Eduardo Basaga para que en el Parlamento hagan constar pública y solemnemente la fe de vida política y razón de existencia de esta concentración como una fuerza sana y vigorosa de la gran colectividad republicana.

Madrid NO POLITICO

La estatua de Velázquez, por Mariano Benlliure.—Una pantomima en el teatro de Colón.—Artistas de la Habana.

Madrid 9 de julio de 1899. Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Decía a V. en mi carta de ayer que la reina regente había visitado el estudio de Benlliure, para ver la estatua de Velázquez, modelada por el insigne artista. El escultor valenciano ha estado muy feliz en esta obra. Velázquez aparece en actitud arrogante. Viste el artista traje de sorte, con calzon y ropilla; del hombro izquierdo pende la alfombra negra, sojeta en el costado después de rodear el cuerpo, entonando la figura en sus severos pliegues; la mano derecha sostiene el chabergo con la larga puma de la época... No tiene Velázquez ningún atributo de su arte, pero no es necesario. La cabeza erguida, con sus artísticas melancolías, y el rostro de correctas líneas, con su fino bigullo rizado pertenecen por completo a Velázquez, el Velázquez que soñó en sus amores la hija de Pacheco, al Velázquez que la posteridad comprende. Hay en las líneas del cuerpo y en los rasgos de la cara reflejos pronunciados de aquel retrato que trazó el pintor en Las Meninas y de aquella maravillosa cabeza que en el Museo de Valencia se conserva.

La estatua de Benlliure ofrece la particularidad de ser poco elevada, con lo cual se rompe un convencionalismo que no tiene razón de ser; parece hecha por ello para conservarla en un Museo, donde se exhibe el gran pintor; su sitio está marcado en el Museo del Prado, a la entrada de la sala de Velázquez. Se desea perder la ocasión de rendir este nuevo tributo al insigne pintor de Las Meninas. En el teatro Colón se estrenó anoche la pantomima Pierrot en Africa ó la toma de Argel. La empresa ha montado este espectáculo mientras terminan los ensayos de la gran pantomima ¡A Veau! A Veau en la que se presentarán los caballos nadadores y la pista acústica con todos los últimos adelantos modernos. Pierrot en Africa divertirá grandemente al público y está muy bien dirigida por Bristowe, que representa su papel admirablemente. En el cuadro «Las odaliscas», en el cual se presentan con lujosos trajes orientales todas las bellas artistas de la compañía, incluyeron sus hermosura y su arte, muy especialmente la hadísima María Alegria, que bailó primorosamente unas bayaderas, y la estrella Rosita del Oro. Hace algunos años se aplaudía en los teatros una zarzuelita llamada Artistas para la Habana. Ahora ya no puede representarse; pero en cambio puede escribirse otra con el título Artistas de la Habana. En efecto, donde hace días se encuentran en Madrid los artistas Joséfa Narajá, José López (Piro), un hermano de éste y la tipo conocida en la Habana por el nombre de Carmencita, y también conocida en Madrid por haber trabajado años anteriores en el teatro Elava. Todos estos artistas gozaban en la isla de Cuba, y especialmente en la Habana, de gran popularidad, y se dedicaban a hacer el repertorio de obras de negros catrinescos y otras puramente cubanas, en las que abundaban el dancón, el bilongo, guarachas y otros números musicales propios de la isla de Cuba. El repertorio de obras es desconocido en Madrid, tales como El velorio de la Merced, El fonógrafo y otras, algunas chistosistas. L.

El destacamento de Baler

Continúan existiendo nebulosidades acerca de lo ocurrido en Baler. Aumenta la oscuridad un suelto que publicó ayer misma La Correspondencia de España, en el que dice que cuando el general Rios mandó un teniente coronel de Estado Mayor a ordenar al destacamento de espaldas, le entregó una copia del tratado de capitulación con los yankees y una carta dirigida al jefe, dándole más detalles y explicándole la situación. El teniente coronel de Estado Mayor no encontró obstáculo por parte del oficial yankee que estaba a Baler, y entró; pero solo pudo hablar con un oficial, que se negó en absoluto a entregarse. No habló con el capitán Las Morenas ni con el segundo jefe del destacamento. Posteriormente supo el jefe de Estado Mayor, por referencias de algunos soldados desertores, que las Morenas y el teniente fueron asesinados por los soldados para apoderarse de 10 ó 12,000 duros que existían en la caja de depósitos. Estas noticias, que fueron confirmadas más tarde en Manila, ponen en el caso a los soldados de Baler de no entregarse. El Sr. Silveira ha manifestado en los periódicos cuando salió de palacio, que se había recibido en el ministerio de la Guerra un despacho oficial del general Jaramillo, participando que la rendición se efectuó el día 2 de junio último, y que la muerte del capitán, del teniente y del cura, era a causa del hambre, como por ella fue la rendición de los 18 supervivientes. El Herald de Madrid recibió ayer el siguiente despacho: «Manila 10.—El destacamento de Baler llegó el jueves. Después de 37 días de sitio capituló honorrosamente, concediéndole americanos y filipinos los honores de guerra. Los filipinos los obsequiaron con un banquete.

Muchos extranjeros les han hecho importantes donativos. Los españoles felicitaron con entusiasmo a estos héroes, dignos de la admiración universal. El presidente del Casino Español de Manila ruega al Herald la publicación de este telegrama para que llegue a conocimiento de todos.»

VALENCIA

Anoche se esperaba en la capitania general la orden para levantar el estado de guerra de nuestra ciudad. Probablemente, hoy se restablecerá la normalidad, previa la junta de autoridades, que será convocada por el capitán general en cuanto reciba la antes citada orden. —En el despacho del gobernador civil se verificó ayer tarde la reunión anunciada con objeto de tratar de cumplir la orden de la superioridad referente a la división de Valencia y su provincia en dos demarcaciones iguales para el servicio de la contrastación de pesas y medidas. Se acordó nombrar una ponencia, compuesta de los señores jefe de los trabajos estadísticos, ingeniero jefe de montes, delegado de Huelmo, un representante de la Diputación, otro del Ayuntamiento, el fiel contraste de esta ciudad y un representante de la Cámara de Comercio, para que propongan lo que proceda. —Desde hoy quedará abierto en la depositaría de fondos provinciales el pago de los intereses de obligaciones de carreteras y títulos amortizables de esta Diputación, devengados en el segundo semestre del año económico de 1898 a 99, y el de iguales valores amortizados en el sorteo de 15 de junio último. Los documentos que han de hacerse sobre los intereses, son de 4,9604 por 100 por contribución industrial y sus recargos, y de 4,40 por 100 por el impuesto sobre pagos del Estado, de la provincia y municipios, también con sus recargos legales, incluso el de guerra, por tratarse de obligaciones del referido presupuesto; en la inteligencia de que, al por disposición superior se previniese otra cosa, se rectificarán las liquidaciones en el semestre inmediato. Las horas de despacho serán, de diez a doce para el pago, y de doce a una, para la presentación de nuevos documentos a liquidar. También desde hoy se abrirá el pago, en la depositaría del Puerto, de las obligaciones de la Junta de Obras del mismo, correspondientes al segundo semestre del año económico de 1898 a 1899. Conforme a lo dispuesto para dicho ejercicio, estos intereses sufren el descuento de 4,9604 por 100 en concepto de contribución industrial y sus recargos legales, incluso el de guerra. El pago se verificará en todos los días no festivos, desde las diez hasta las doce de la mañana. En los mismos días, de diez a una, continuarán admitiéndose las facturas de cupones pendientes de presentación. —Dice un colega deportivo, que de un momento a otro se esperan noticias relacionadas con el embargo a los herederos del marqués de Campo. —El presidente de la Junta del monumento de Escalante, oblató ayer a la alocución, participando que han quedado terminados los trabajos y pidiéndole que fije día para la inauguración y entrega. —Ayer tarde se reunió la junta provincial de Sanidad, que aprobó el proyecto de ampliación del matadero de Masanasa, el reglamento interior del cementerio de Jativa y un proyecto de acotamiento de tierras de arroz en término de Alfafar, lindantes con la Albufera. También acordó la junta que informen las comisiones respectivas los proyectos de reforma y ensanche del cementerio de Bétera, y la construcción de dos nuevos para Alfara y Bolnate, y se tomó en consideración una proposición del Sr. Bonítez, para el saneamiento de las margenes de nuestro río Turia, desde la Peshina a Monteolivete. —Anoche, a las nueve, celebró sesión la Asamblea Obrera, acordando exigir al gobierno el cumplimiento de la ley de Sanidad en los talleres, fabricas y domicilios. La sesión terminó a las once y cuarto. —El alcalde Sr. Dorda ha dirigido una comunicación al Sr. Dorda, interesándole que por todo el presente mes ingrese en la Caja de este Municipio 889'30 pesetas que importan los servicios prestados por los bomberos en el incendio del molino de Santa Bárbara. —Han recibido las insignias de doctor en Teología los sacerdotes D. Vicente Balazá y don Ricardo Escorialuela, previos lucidos ejercicios académicos. —Se halla en nuestra ciudad, donde se propone pasar una corta temporada, el provisor y vicario general de la diócesis de Coris, nuestro paisano D. Nicolás David. —Mañana tendrán lugar en Piedad las fiestas dedicadas a la Sangre de Jesús, y con el fin de que puedan asistir y regresar cómodamente los vecinos de Valencia, Torrente y Palpota a las mismas, la Sociedad de los ferrocarriles del Grao de Valencia a Turis ha dispuesto un servicio especial, además del ordinario, con arreglo al siguiente itinerario: Salidas de Valencia para Piedad y Torrente: 4'30 tarde y 9 noche. Salidas de Torrente para Piedad: 5'12 y 5'42 tarde; 9'36 y 10'31 noche. Salidas de Piedad para Torrente: 4'47, 5'26 y 5'55 tarde; 9'20, 10'15 y 11'15 noche. Salidas de Torrente para Piedad y Valencia: 6'09 tarde y 11'31 noche. —De Cherburgo ha llegado a nuestro puerto el remolcador Hibernia, con dos pesoneros que vienen destinados a las obras que se han de realizar en la dársena. También llegaron ayer el vapor-correo Isla de Panay, que salió después de embarcar varios objetos para Manila, y el vapor griego Sofia Coupa, conduciendo para esta plaza 2,849,375 kilogramos de trigo, procedentes de Berdiansk. —Ha sido nombrado auxiliar de vista de la Aduana del Grao D. Rodolfo Gómez Fernández, vista que era de la de Estepona. —Los empleados de ferro-carriles han elevado al gobierno una razonada exposición, en la que en forma cortés y sensata exponen cuán cruel ha de ser el que se imponga a los recurrentes un gravamen (el impuesto sobre uti-

lidades, que ha de convertir una vida llena de privaciones en verdadera indigencia. Los recurrentes llaman la atención de los directores de las compañías sobre ciertos detalles y consideraciones muy dignos de tenerse en cuenta.

Los cocheros y conductores de tranvía de Valencia a Godella, han solicitado de la Compañía Valenciana se les conceda media hora de descanso todos los días para comer, en vez del cuarto de hora que ahora tienen.

La petición la creamos muy justa y esperamos que será atendida.

Los empleados en las demás líneas disfrutan de media hora para comer; justo es, pues, que los de la línea de Valsnola a Godella la disfruten también.

En el edificio de los juzgados fué ayer víctima de un accidente un individuo que se hallaba prestando declaración, el cual se produjo una herida en la cabeza al caer al suelo.

Fuó curado de primera intención en la casa de socorro de la calle de Serranos.

Por los agentes de la autoridad fueron ayer detenidos como sospechosos e indocumentados dos sujetos, que ingresaron en las cárceles de San Gregorio.

También el gobernador civil ha dispuesto que sean trasladados en conducción ordinaria a Pontevedra tres individuos bastante conocidos como timadores.

Trabajando ayer Luis Casamayor en el ferrocarril de las obras del puerto, tuvo la desgracia de que le cayese sobre el pie izquierdo una plancha de hierro, causándole una herida de pronóstico reservado.

Después de curado en la casa de Socorro de la Glorieta, fué trasladado al Hospital.

Ayer le fué robado a un caballero, en la Sala segunda de la Audiencia, el reloj que llevaba y quince pesetas en metálico. El autor no fué capturado, a pesar de las indagaciones que hicieron los porteros y alguaciles.

Conviene que se vigile algo más al público que asiste a presenciar los juicios, pues no es este el primer robo que se comete en la Audiencia.

A las tres y media de esta madrugada ingresaron en las cárceles de San Gregorio dos hermanos que se habían amenazado de muerte.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urbergsa de Ubilla (Marquines, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usen con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Paríseas.

Se remiten gratis Memorias y Guías a quien los pida.

La infonética Tiroidina Turro reduce a los obesos de dos a seis kilos mensuales y funde las paperas. En dos meses recobran las señoras su pérdida esbeltez.—Drogueria de San Antonio, Sres. Hijos de Blas Cuesta.

No hay nada mejor para la extracción de los callos que los «Parches de Wasmuth».

Hay seguramente una verdadera curación los vómitos y pesadeces del estómago después de las comidas con la especialidad «Regenerador del Estómago», que vende en su farmacia el Sr. Cañizares (Caballeros, 63), a cinco pesetas caja.

Las tres BBB codificadas. Superiorísimamente buena, por su fragancia inimitable; bonita, por sus lujosos frascos cuenta-gotas; y barata hasta lo increíble, por sus precios sin competencia, es el «Agua de Colonia de Orive». Es la más concentrada o fuerte. Mezclada con un buen espíritu a partes iguales, resulta una hermosísima «Agua de Colonia», mejor aún que muchas que se venden a 4 pesetas litro. Farmacias y perfumerías.

El Sr. Hugens, de la casa Hugens y Acosta, de Madrid, habiendo leído la estupenda noticia de la casa Puerto Novella sobre eso de haber dicho que han descuberto el medio de impresionar maravillosamente, desafia al señor Novella en el terreno de la Impresión.

El Sr. Hugens, que no ha inventado nada, pretende la superioridad en el arte de impresionar, y hace una apuesta de lo que se quiera, a beneficio de los pobres, de que producirá al instante cilindros mejores que los del señor Novella.

Ha ascendido a teniente coronel el comandante de caballería D. Aniceto Rebollo Pasón.

Procedente de Filipinas ha regresado el médico militar D. Miguel Espinosa García, que ha estado operando en aquel Archipiélago tres años consecutivos. El mayor tiempo de la campaña lo ha pasado en Zamboanga, siendo recompensado por su arrojo con tres cruces rojas y el ascenso al empleo inmediato.

Ayer comenzó, como digimos, en la sección primera de la Audiencia, la vista por jurados del proceso instruido por falsificación de moneda contra el abogado D. J. B. S. y cinco individuos más.

Actuaron: de fiscal, el Sr. Díez de Ulzurum, y como defensores, los Sres. Barral, Tormo (F.), Dualde, Angresola e Ibañez Rizo. El juicio continuará hoy.

La Feria de julio

Ayer mañana se reunió la comisión nombrada al efecto, haciendo la designación de concejales para las comisiones de la Junta general. La designación, hecha por sorteo, dió el siguiente resultado:

Sres. Bord, Lloret, Barral y Roca, Mústias; Sres. Pinto y Casanova, Propaganda y Cartel; Sres. Garrido y Melado, Hacienda; Sr. Maestro, Batalla de Flores; Sres. Montañas y Alzaga, Alameda; Sr. Mari, Fuegos; Sres. Donderis y Torrero, Beneficencia y Niños.

Ayer se hicieron varias comisiones a recoger donativos con destino a la tómbola del Sanatorio de Porta-Cocil. El resultado no pudo ser más satisfactorio. Los comisionados, al recibir los donativos, entregan a los donantes el correspondiente talón-resguardo.

Se hace así por acuerdo de la Junta administrativa, a fin de evitar que a nombre del Sanatorio puedan ser las personas críticas víctimas de un engaño.

Tenemos noticias de que varios pintores valencianos piensan regalar preciosas paletas para que sirvan de premio en la tómbola.

El día 12 del corriente mes, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Casa Consistorial, ante la comisión de Batalla de Flores, el concurso para la construcción de tribunas para presenciar el festejo.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en la secretaría de dicha comisión, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Círculos y Sociedades

Una comisión de Lo Rat Penat, compuesta del vicepresidente Sr. Bodria y del secretario Sr. Carbonell, visitó ayer mañana al alcalde, felicitándole por su nombramiento.

Fuera de Valencia

MASALFASAR.—Ayer tuvo triste desenlace la sensible desgracia ocurrida hace pocos días en aquel pueblo. Ayer falleció la pobre joven que, víctima de los malos tratamientos de su padre y su madrastra, apeló a la terrible resolución de cortar su existencia, rociando su vestido con petróleo y prendiéndole fuego. El vecindario se apresó a tiempo los socorros, pero ya no llegaron a tiempo los socorros, y la desgraciada joven falleció de edad de veinte años y agobiada por los dolores y padecimientos.

CASTELLON.—El tren-correo mixto de Barcelona, que salió el domingo de Valencia, arrolló en el paso a nivel que hay junto a esta estación a una mujer, que quedó con la cabeza separada del cuerpo.

El convoy paró, se apartó el cadáver y se dió parte al juez de Instrucción, quedando custodiando aquel la pareja de escolta.

Los diputados valencianos

Con el mayor gusto publicamos las siguientes noticias que telegrafía la Agencia Mencheta:

«Madrid 10.—Esta tarde han celebrado una importantísima reunión los diputados valencianos, con objeto de constituirse en Junta o diputación para velar por los intereses de ese país, gestionando la pronta resolución de todos cuantos asuntos sean de interés para Valencia.

A la reunión han asistido todos los diputados, excepto el Sr. Mencheta, que se halla en cama molestado por un fuerte catarro. Entre los reunidos hubo unanimidad de miras, y todos se mostraron propensos para defender los intereses de esa región.

La diputación valenciana quedó constituida desde luego, y para presidirla se habló extensamente, abogando unos porque fuera el presidente el diputado más antiguo, y otros por el que mayor significación tuviera con el gabinete actual.

El más antiguo de los diputados resultó ser el Sr. Morayta; pero como a los fines que esta diputación persigue, agenos por completo a la política, convenía que el presidente tuviera cierta influencia con el gobierno, que fuera como garantía del buen resultado de las gestiones que en adelante se llevasen a efecto, se convino por unanimidad en otorgar la vicepresidencia al Sr. Laiglesia, que, además de ministerial, es vicepresidente del Congreso.

Acordado este punto, y sin pérdida de tiempo, los diputados reunidos entraron en funciones.

Del primer punto que se ocuparon fué de los alcoholes, asunto de vital interés para esa comarca. Se convino en la necesidad de conseguir a todo trance que se equipare los alcoholes a los arroces que se dedican a esta industria (1). Para gestionar el asunto se nombró una comisión, formada por los señores Estellés, Peris Mencheta y Blasco Ibañez, que sin pérdida de tiempo comenzaron los trabajos.

Se habló luego de la creación de una Escuela oficial de Comercio, acordándose pedir por medio de una enmienda a los presupuestos lo que se presentará en el Congreso.

Después se trató de la construcción de la nueva fábrica de Tabacos, asunto de tan vital interés para Valencia. Desde luego los diputados se proponen remover el expediente, apartando cuantos obstáculos se opongan al logro de las legítimas aspiraciones de Valencia.

Para realizar estos trabajos fueron nombrados los señores marques de Montorral y Guzmán, sin perjuicio de que se agreguen a estos cuantos señores diputados lo deseen.

Respecto al levantamiento del estado de sitio en Valencia, el Sr. Blasco Ibañez expuso a sus compañeros las gestiones que ha venido haciendo el Sr. Peris Mencheta cerca del señor Silveira, gestiones que han dado por resultado el llevar al ánimo del presidente del Consejo el convencimiento de que debe restablecerse la normalidad en la capital, ya que ésta se halla completamente tranquila. También dió cuenta de las negociaciones entabladas con dicho objeto por el señor marqués de Montorral cerca del Sr. Dato.

Después se habló de entablar gestiones para conseguir que se eliminen del impuesto sobre las utilidades los títulos de la Deuda que concedió el Estado a los establecimientos benéficos y de caridad en compensación de los bienes que antes poseían. No se les pasó inadvertido los grandes inconvenientes que la tarifa ofrece; pero no por ello desanimaron los reunidos, conviniendo todos en trabajar de común acuerdo para el logro de esta pretensión.

El Sr. Dupuy de Lome dió cuenta también de sus propositos de presentar una enmienda a los presupuestos sobre el capitulo de seda, en el sentido de favorecer tan importante industria. El Sr. Testor expuso la conveniencia, y así se acordó, de ir a las distintas comarcas interesadas en el asunto, para conocer sus aspiraciones, y ver la forma de armonizarlas.

Finalmente, los diputados acordaron reunirse periódicamente para cambiar impresiones, consiguiendo la pronta realización de todos cuantos asuntos sean de interés para Valencia.

Terminada la reunión, los diputados en masa, en cumplimiento de uno de los acuerdos adoptados, se han trasladado al Congreso, y en el mismo momento han saludado al señor Silveira, rogándole que, puesto que Valencia se halla tranquila, debe levantarse el estado de sitio.

El Sr. Silveira ha recibido a los diputados con amabilidad suma. Les ha dicho que él ha estado en Valencia durante la Feria y ha tenido ocasión de apreciar sus hermosos y cultos festejos. Ha añadido que se hace cargo de las razones que se le exponían, que consideraba justas, ya que el estado de sitio no es el más a propósito para atraer forasteros, y ha terminado diciendo:

«Puesto que todos los diputados valencianos, sin distinción de ideas políticas, se reúnen para pedir cosa tan justa, no tengo ningún inconveniente en acceder, y quiza mañana podré darles la grata noticia del levantamiento del estado de sitio.»

CHOQUE DE TRENES

En la estación del Norte se fijó ayer mañana un aviso, participando al público que el correo de Madrid no había enlazado con el diario

(1) No está bien expresado el concepto. Lo que habrán acordado pedir los diputados valencianos es que se equiparen el vino y el arroz para la fabricación de alcoholes.

N. de la R.

de la Encina, y que, por tanto, éste llegaría, como en efecto llegó, a hora de lituarario; pero sin los pasajeros y correspondencia de la corte.

Poco después se supo oficial y particularmente que la causa de no enlazar los correos fué un accidente desagradable ocurrido en el kilómetro 218, del siguiente modo:

El tren descendente de la Corte iba a gran velocidad en dirección al apartado denominado Matías Verdes, entre Villarrobledo y Minaya. Eran las cuatro menos cuarto de la madrugada. El guarda-aguja dió la entrada al tren en el apartado, en vez de darla en la vía recta.

Y como en el apartado había un tren de mercancías esperando el paso del correo, éste chocó con él.

El tren de mercancías es el señalado con el núm. 1.605.

El choque fué terrible. La mayoría de los viajeros, que estaban descansando, despertaron aterrados, no dándose cuenta de lo que sucedía en los primeros momentos.

Al choque quedaron las máquinas incrustadas y todos los wagones desmenuados. Quedó todo inservible.

Los wagones del tren de mercancías salieron por la cola del descendente, quedando hechos astillas. Sábese que el maquinista y el fogonero del tren descendente se arrojaron al suelo a unos diez metros de distancia del tren de mercancías, poniendo antes los frenos de aviso.

Renunciamos a describir el espanto que la catástrofe produjo, porque este fué indescribible, haciendo más angustiosa la situación, la oscuridad que reinaba.

El número de los viajeros heridos dijese al principio que ascendía a 40; pero de las averiguaciones que practicamos a última hora, resultó que los pasajeros que tienen heridas solo son trece, habiendo algunos otros con contusiones de no mucha importancia.

Entre los heridos se hallan D. Ricardo Revenga, D. Emilio y D. Ricardo Ferraz, el administrador de la ambulancia de Correos don Edgardo Fernández y una señora en estado interesante.

El delincente de la sección de vía y obras de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, D. Vicente Estrems, y el guarda-treno D. José Soriano, resultaron con varias contusiones en la cabeza.

Afortunadamente no hay ningún herido de gravedad.

El tren correo, juntamente con el correo de Játiva, llegó a la estación de nuestra ciudad a las seis y veinte minutos de la tarde, y el tren procedente de la Encina llegó a la hora reglamentaria, no esperando al de Madrid.

TEMBROS

APOLO

Divorcio, hecha por la señora Mariani, resulta así una obra nueva.

Verdadero derroche de gracia, de finura, de ingenio, detalles de suma delicia y elegancia, acentos de ingenuidad inimitables, de todo eso y mas derrocho anoche la eminente artista.

El contraste con las anteriores obras no podía ser mas grande.

La distinguida actriz, con esa ductilidad de talento tan admirable que posee, dió al tipo representado toda la gracia y delirado relieve que necesita.

El segundo acto de Divorcio hay que verlo interpretado por la señora Mariani. No es fácil que pueda haber quien la llegue a igualar, cuando menos a sobrepasarla; en toda la obra, asimismo, lució sus eminentes dotes, siendo, como de costumbre, ovacionada sin cesar con entusiasmo, con calor y con justicia.

El Sr. Ballardini estuvo asimismo hecho un «atorozado»; cada noche representa un tipo diferente a maravilla, y hasta las inflexiones de voz son distintas: es un verdadero artista, en toda la extensión de la palabra.

¿Qué decir de todos los demás artistas, sino que, como todas las noches, estuvieron a la digna altura en que se colocan, dando a las obras ese conjunto que tan difícil es de conseguir y que tanto las hace valer?

El público distinguido que ocupaba casi todas las localidades, aplaudió a todos sin reservas.

Hora era ya de que se apresara en su justo valer la inestimable labor de la gran artista, que tan deliciosos momentos de arte nos hace pasar, y la no menos labor excelente de sus compañeros.

Esta noche se celebrará una buena función. Se trata de una de las obras que más han gustado en Madrid y Barcelona, y que mereció ser representada en Palacio, en las funciones que dió ante la real familia la señora Mariani, con los demás artistas de su compañía.

Es esta la comedia en tres actos de Jaques Lemaire, titulada El pequeño lord. El espectáculo comenzará con el gracioso juguete El cocinero y el secretario.

La función es de moda, y está galantemente dedicada a las señoras y señoritas que honran con su asistencia el teatro.

Un nuevo motivo para que la función resulte brillante por todo extremo.

En las dos últimas funciones no ha tomado parte (con sentimiento del público), el distinguido y notable artista Sr. Zamplori, a causa de sufrir una ligera indisposición, de la que se encuentra ya mejorado.

Las simpáticas del Sr. Zamplori se han demostrado en esta ocasión, por el gran número de concurrentes asiduos al teatro de Apolo que han congregado por su salud.

Deseariamos al apreciado artista un completo restablecimiento.

En virtud del creciente éxito que tienen las representaciones de la señora Mariani, queda abierto un nuevo abono por otras diez funciones.

Plaza de Toros

Hoy se fijaron en los sitios de costumbre los carteles anunciadores de las próximas corridas de Feria, trabajo acabadísimo hecho en los acreditados talleres de D. José Ortega. Sentimos no poder tributar los mismos elogios al dibujante, porque juzgamos que al menos esta vez serían inmerecidos.

Don Atanasio Lleó Abad en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento. Sus afligidos viuda e hijos suplican a sus parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos; de lo que recibirán especial favor. El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se dignó conceder 80 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren por el alma del difunto.

BALNEARIO DE CHULLILLA AGUAS SULFATADAS-CLORURADAS Temporada del 1.º de mayo al 30 de setiembre. Acreditadas de antiguo y analizadas de reciente por el distinguido químico Dr. D. Vicente Paset, han resultado ser unas aguas muy ricas en los principios minerales arriba indicados, lo que las coloca a la altura de las mejores de España, en su género.

16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18 GRANDES EXISTENCIAS EN MANTELERIA NOVEDADES para Señoras y Caballeros Precios limitados Completo surtido en Pañería—Lencería—Merinos y demás artículos de la temporada 16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18

Balneario de Siete Aguas Temporada oficial del 1.º de junio al 30 de setiembre Aguas bicarbonatadas, ácido-ferruginosas termaltes. Sorprendentes resultados en las afecciones reumáticas; en las del aparato digestivo; en las de la matriz; en los herpéticos y anemias.

Jochs Florals de «Lo Rat-Penat» Relació de las composiciones presentadas als Jochs Florals del present any 1899. Número 1. La vida del camp.—Lema: Non alle rigis est libera etc.—2. A España.—Pioraus, plorant en nocte.—3. Era somni. Montanyes, montanyes blanques, etc.—4. Abecedari de cantars Juny de 1899.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS ALICRA Diagnósticos bacteriológicos. Análisis microscópicos de productos patológicos. Vacuna contra la rabia. Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrofóbicos, con la MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA.

Diario de Avisos La Tiroidina Turro contiene únicamente las sustancias activas del tiroideo, y por eso es inofensiva. Adelgaza a los obesos; de 3 a 10 kilos mensuales, funde las paperas y cura los herpes análogos. Hijos de Blas Cuesta, drogueria de San Antonio

Sebastiá, DENTISTA Ofrece a su distinguida clientela un nuevo sistema en el que se desmenuan las caries, sin necesidad de extraer los raigones para su extracción, y los que las llevan y no pueden usarlas, pasan por este gabinete y se les corrigen, garantizando su perfección.

Juzgado Municipal de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Ricardo Correas J. menez, de un año, Borral, 10, de meningitis tuberculosa.—Juan Juste La Fuente, de 43 años, de leucemia, 43, de tuberculosis pulmonar.—Concepción Est. ve. Ort. de 2 morbillosa.

Boletín religioso SANTOS DE HOY.—S. Pío I, papa y mártir.—El obispo y la misa son de San Antonio María Zaccaria, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Pío y la octava de Santa Isabel.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA 4 de mayo de la mañana 10 de junio.—Barómetro, 768.68; termómetro, 37.0; humedad, 61; ORO, calma, despejado.

Espectáculos TEATRO-CIRCO DE APOLO.—A las diez solemnemente con sermón que dirá D. Francisco Fontana. Por la tarde, a las seis, continúa el septenario, con sermón que dirá el P. Miguel Begues.

SECCION COMERCIAL Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 10 de julio de 1899:

CAMBIOS EXTRANJEROS Paris: Vista, 234.00; cheque de banco, 234.00. Londres: Vista, 31.00; cheque de banco, 31.00. FONDOS PÚBLICOS Deuda perpetua al 4 p. 100 int., 63.50 d.; 0.000 p. Deuda perpetua al 4 p. 100 ext., 68.50 d.; 0.000 p. Deuda amortizable al 4 p. 100, 69.25 d.; 0.000 p.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS de la tarde (De la Correspondencia de Valencia). Madrid 10, a las 11-15 mañana.

Sociedad de los Ferrocarriles del Grao de Valencia a Turis El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado a partir del pago del cupón núm. 16, vendido el 4.º de julio corriente, de las obligaciones de las series A, B, C y D, del cupón núm. 8 de la serie E, vendido en igual fecha, cuyo pago se verificará en acciones de la Sociedad ó en los valores correspondientes si la cantidad no llegase a 800 pesetas, según lo aprobado en la base 6.ª del convenio.

Lotería Nacional En el sorteo de la Lotería celebrado ayer, han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes: 3.958, en Priego, premiado con 240,000 pesetas. 8.570, en Madrid, con 80,000. 2.235, en Bilbao, con 25,000.

Movimiento de Poblacion En el día de ayer se registraron los nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado Municipal del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Anastasia de San Basilio, de 60 años, Ruzafa, 5, de hemorragia cerebral.—Pura Cardona García, de 2 años, Nave, 29, de un colapso ó parálisis cardíaca consecutiva a reblandecimiento medular.—Josefa Andreu Fontellas, de 97 años, Espada, 20, de vejez.

BILBAO.—Ayer visitó la infanta doña Eulalia las Arenas y Portugalete. Después pasó a pie por la ciudad. Hoy ha visitado la Casa Ayuntamiento, elogiándola. El alcalde le ha presentado un autógrafo de la reina doña María Cristina, abuela de la infanta. También le ha enseñado otras antigüedades y regalos de la real familia. Durante la visita ha ejecutado selectas composiciones la banda municipal. Después ha visitado el palacio de la Diputación. En el Ayuntamiento ha sido obsequiada con un hermoso ramo de flores con cintas de los colores nacionales. La infanta mostró satisfacción de las atenciones del pueblo.

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 10, a las 4 tarde.

Deuda perpetua al 4 por 100 interior.	62'40
Deuda amortizable al 4 por 100 exterior.	60'00
Billetes hipotecarios de Cuba (1886).	68'87
Billetes hipotecarios de Cuba (1890).	59'50
Obligaciones del Tesoro sobre Aduanas.	60'00
Obligaciones hipotecarias de Filipinas.	60'00
Banco Hispano-Colonial (acciones).	60'60
F. C. del Norte de España (acciones).	51'00
F. C. Tarragona, Barcelona y Francia.	39'30
F. C. de Orense (acciones).	44'50
Camellos s. París, a 3 div.	22'90
Camellos s. Londres, a 10 div.	30'05

De Mencheta

Madrid 10, a las 3-12 tarde.

A p. 100 int. en.	63'45	Unhas nuevas.	59'10
A p. 100 ext. en.	63'38	Colonial.	77'60
A p. 100 int. en.	63'40	Colonial.	77'60
Unhas.	69'87	Nordeste.	54'00
Unhas nuevas.	68'40	Francia.	39'25
Aduanas.	63'87	Orense.	44'55
Pilipinas.	77'80		

Madrid: a por 100 interior. 62'50
París: a por 100 exterior. 59'80

Barcelona 10, a las 7-38 noche

A p. 100 int. en.	62'20	Orense.	00'00
Nordeste.	59'85	Madrid.	62'30
Francia.	39'10	París.	59'90

DE LA CASA PEDRO GALIANA

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales. Cupones. Operaciones de Bolsa.

Agencia FABRA

Contra el príncipe de Montenegro. París.—Según *La Liberté*, al recibir las felicitaciones del cuerpo diplomático y de los prohombres políticos de Belgrado, por haber salido ileso, el ex rey Milán se desató no solo contra el partido radical, acusándole de haber atentado contra su vida, sino que llegó a afirmar que se prim el príncipe de Montenegro no era ageno al atentado.

Revolución en Madagascar

PARIS.—En la región de Ikongo (Madagascar), ha estallado una revolución. El 24 y 25 de junio se destruyó la población donde los rebeldes Tansas se habían atrincherado. Un soldado europeo fue asesinado, y heridos, aunque ligeramente, algunos hombres. De los reconocimientos practicados hasta el día 27 de junio, se desprende que los bandos revolucionarios se han dispersado. Las tropas continúan tratando de pacificar la región levantada.

El sustituto de Alger

PARIS.—Telegrafían de Washington que el presidente Mac-Kinley ha nombrado al general Roosevelt en reemplazo del general Alger, secretario del ramo de Guerra, que cometió algunas faltas con motivo de la guerra en Filipinas.

Inglés y boers

LONDRES.—Ya se conoce el texto de la ley promulgada en Pretoria, que ha venido a poner término a las diferencias existentes entre la Gran Bretaña y el Transvaal. En virtud de la misma, todas las personas actualmente naturalizadas en la república sudafricana obtendrán inmediatamente los derechos de ciudadanos de dicha República.

Final de la sesión del Congreso

Madrid 10, a las 10 30 noche. Se levanta para hablar el Sr. Sagasta, quien comienza su discurso diciendo que, ni nos arrepentimos, ni nos enmendamos. Censura que se haya presentado un presupuesto con soluciones tales, que indudablemente hablan de producir estas grandes disensiones. «El gobierno—dice—ha traído unas teorías exageradas, cuando lo que se necesitaba era que nos uniéramos todos, buscando las soluciones que demanda el país.» «En vez de esto nos ha presentado unos presupuestos que alarman a la opinión, per-

diendo importancia los debates políticos, pues el país se ocupa de los presupuestos.» «Censura al gobierno, diciéndole que carece de rumbo fijo, y lamenta que se exijan al país tan inmensos sacrificios.» «No me opongo a que España posea ejército y Marina con arreglo a sus fuerzas; pero nada adelantaremos con tener ejército si no tenemos nada que defender, habiendo muerto las fuerzas del país bajo el peso de los tributos.» «Los presupuestos presentados por el gobierno nada tienen de regeneradores, pues no se atiende en ellos a las obras públicas, a la producción y al comercio.» «La nivelación es una obra de varios presupuestos, y para llegar a ella, precisa depurar las necesidades del Estado y los recursos con que se puede contar para satisfacerlas.» «Sostiene el Sr. Sagasta con el impuesto sobre la renta, la supresión de las amortizaciones, el impuesto sobre la renta del tabaco y otros, se puede obtener un aumento de ciento cincuenta millones de pesetas, no habiendo necesidad de agobiar al país para sacar otros cincuenta millones.» (Transeguido el tiempo reglamentario, el presidente hace la oportuna pregunta, y el Congreso acuerda prorogar la sesión hasta que finalice el debate.)

El atentado contra el ex-rey Milán

VIENA.—Con motivo del atentado contra el rey Milán, han sido presos varios sacerdotes católicos. El reglida insiste en asegurar que ratificamos muy conocidos le dieron dinero para que cometiera el atentado.

Clausura del Concilio americano latino

ROMA.—Hoy se verificará la clausura del Concilio americano-latino en el Colegio del mismo nombre. Presidirá la ceremonia, que se verificará por la tarde, el cardenal Di-Pietro. Con este motivo se celebrará una procesión, se cantará un *Te-Deum* y se dará la bendición papal.

Revelaciones importantes

MONTREAL (Canadá).—Un ex-espía norteamericano, llamado Jorge Bell, ha hecho algunas revelaciones apoyadas en datos y documentos fehacientes acerca de la expulsión del Canadá de los Sras. Carranza y Dubosh, agregados de la legación española de Washington, otorgada a petición del ministro de Negocios extranjeros de Inglaterra, después de la declaración de guerra entre España y los Estados Unidos. Resulta de dichas revelaciones que la expresada expulsión fue obtenida por medio de la falsificación de una carta inofensiva sustraida de la casa que ocupaban los dos agregados españoles, desnaturalizando su sentido, y que ésta carta falsificada fué presentada por el embajador de Inglaterra, M. Pannecote, al gobierno de los Estados Unidos, y publicada en los periódicos.

Agencia MENCHEYA

Fallecimiento

Madrid 10, a las 8-30 noche. Ha fallecido en esta corte el médico valenciano D. José Casañ Alegre. Este pertenecía al Instituto de Vacunación del Estado.

Detalles del choque de trenes

Madrid 10, a las diez noche. De Alcazar de San Juan acaban de recibirse detalles del choque del tren-correo que iba a Valencia con uno de mercancías. La catástrofe ocurrió a las tres y media de la madrugada. Los maquinistas y fogoneros pusieron los frenos automáticos, arrojándose después a la vía. La sacudida fué horrorosa, originándose una confusión indescriptible. La Guardia civil auxilió a los heridos, que afortunadamente no son muchos. En cambio, es bastante crecido el número de contusos.

Final de la sesión del Congreso

Madrid 10, a las 10 30 noche. Se levanta para hablar el Sr. Sagasta, quien comienza su discurso diciendo que, ni nos arrepentimos, ni nos enmendamos. Censura que se haya presentado un presupuesto con soluciones tales, que indudablemente hablan de producir estas grandes disensiones. «El gobierno—dice—ha traído unas teorías exageradas, cuando lo que se necesitaba era que nos uniéramos todos, buscando las soluciones que demanda el país.» «En vez de esto nos ha presentado unos presupuestos que alarman a la opinión, per-

diendo importancia los debates políticos, pues el país se ocupa de los presupuestos.» «Censura al gobierno, diciéndole que carece de rumbo fijo, y lamenta que se exijan al país tan inmensos sacrificios.» «No me opongo a que España posea ejército y Marina con arreglo a sus fuerzas; pero nada adelantaremos con tener ejército si no tenemos nada que defender, habiendo muerto las fuerzas del país bajo el peso de los tributos.» «Los presupuestos presentados por el gobierno nada tienen de regeneradores, pues no se atiende en ellos a las obras públicas, a la producción y al comercio.» «La nivelación es una obra de varios presupuestos, y para llegar a ella, precisa depurar las necesidades del Estado y los recursos con que se puede contar para satisfacerlas.» «Sostiene el Sr. Sagasta con el impuesto sobre la renta, la supresión de las amortizaciones, el impuesto sobre la renta del tabaco y otros, se puede obtener un aumento de ciento cincuenta millones de pesetas, no habiendo necesidad de agobiar al país para sacar otros cincuenta millones.» (Transeguido el tiempo reglamentario, el presidente hace la oportuna pregunta, y el Congreso acuerda prorogar la sesión hasta que finalice el debate.)

Conferencia telefónica

Madrid 10, a las 10-50 noche. Sobre la crisis. Al terminar (a las diez de la noche) la sesión del Congreso, se han hecho muchos comentarios acerca del resultado de la votación del Mensaje. Este ha sido aprobado por 176 votos contra 100. Los tetuanistas han votado con los amigos del gobierno. También se comentaba en los pasillos la carta que el general Polavieja ha dirigido al general Ochoando, sobre el incidente que promovió ésta anteaer en el Senado. Parece que el ministro de la Guerra dice en la aludida carta al general Ochoando que, cuando deje la cartera, ventilará particularmente el asunto. Con motivo de todo esto, ha sonado con insistencia la palabra crisis, asegurando muchos que, si no se plantea en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, se planteará en el del miércoles. De los consejeros, unos niegan la noticia, y otros muestran reservados. El Sr. Dato, a quien los periodistas hemos interrogado sobre el particular, nos ha manifestado que no hay crisis ni la habrá por ahora, y que el Consejo de ministros que se reunirá el miércoles, será uno de tantos como se celebran, sin importancia política y asuntos ordinarios.

La escuadra francesa

Hoy abandonó el puerto de Mahón para incorporarse a la escuadra francesa del almirante Fournier, el *Galileo*, que como es sabido, fué a las Baleares con objeto de estudiar los fundaderos para los buques de la mencionada escuadra.

El Czar de viaje

La prensa inglesa dice, que el emperador de Rusia Invernará en distintos puntos de Europa, visitando algunos puertos militares.

Los filipinos y Romero Robledo

Una comisión de filipinos ha visitado al Sr. Romero Robledo, por encargo de Agonillo, con objeto de significarle la gratitud de aquellos por las frases de elogio que les dirigió hablando en el Congreso el ex-ministro conservador respecto de los combates entre tagalos y yankees.

Mac-Kinley disgustado

Dicen de Londres que *The Daily Mail* ha recibido un despacho de Washington comunicándole que Mac-Kinley está dispuesto a exigir que dimita el ministro de la Guerra, por creer que él es el culpable de la desorganización del ejército yankee y la mala dirección de la campaña de Filipinas, en la que ocurre lo mismo que en la de Cuba.

Un crimen

Un telegrama de Viena comunica que en un tren se ha cometido un sangriento crimen. Un juez suplente ha sido hallado sin sentido junto a la vía, y con varias puñaladas en distintas partes del cuerpo.

Una Memoria de la policía

Según la Memoria que sobre los últimos desórdenes ocurridos en París ha presentado al gobierno la policía francesa, resulta que la Liga de Patriotas y la Liga Antisemita están inspiradas por el duque de Orleans, y que, de acuerdo con éste, promovieron aquellos disturbios. Dice la Memoria que el duque de Orleans envió a Mrs. Deroulede y Guerin 50,000 francos. Además gastáronse otros 50,000 francos, facilitados por los realistas franceses, para preparar los sucesos del Hipódromo de Auteuil.

El debate sobre los presupuestos

Madrid 10, a las 11-25 noche. La comisión de presupuestos ha acordado que mañana comiencen a discutirse los presupuestos. Primero se discutirá el voto del Sr. Suarez Inclán, pidiendo preceda el presupuesto de ingresos al de gastos.

do la opinión acabe de convencerse de la necesidad de ellas.» «El Sr. Pi y Margall no representa el soltarlo; su consecuencia le hace respetable.» «Las ideas regionalistas solo las representan unos cuantos neuróticos despreciables.» «Elogia el patriotismo y el valor del pueblo catalán (aplausos), y añade: «El pueblo español, presidiendo de ciertos movimientos temerarios, sabrá imponerse a las circunstancias y contribuir a la obra de la regeneración de la patria» (Aplausos). El Sr. Navarro Reverter pide la pasaba en nombre de los tetuanistas, y anuncia que estos votarán con el gobierno el Mensaje. Este es aprobado por 176 votos contra 100. Mencheta.

Cuestión enojosa

Madrid 11, a las 12-35 madrugada. Parece que lleva trazas de arreglarse de un modo satisfactorio el conflicto surgido recientemente en Burgos entre los jefes y oficiales del tercer montado de artillería y el capitán general de aquel cuerpo de ejército Sr. Macías. Decíase que este ordenó el arresto de los oficiales de dicho regimiento, con objeto de poner en claro un rumor que circuló con insistencia y que acusaba de haber tocado un oficial la cara a una niña que iba de paseo. La oficialidad del tercer montado de artillería dice que ignora quién fué el autor de la hazaña que ha motivado el arresto. Todos los oficiales sostienen que no han sido ninguno de ellos. Plaza.

La proposición del Circulo republicano

Madrid 11, a las 1-15 madrugada. Se ha verificado una reunión en el Circulo republicano, aprobándose por unanimidad la proposición siguiente: «El Circulo Republicano de Madrid, viendo con satisfacción el gran movimiento de protesta iniciado por todas las fuerzas vivas del país contra los presupuestos, lo acoje con profunda simpatía, si bien considera como condición indispensable para su realización la de la sustitución del régimen actual por el de la república. Firman este documento los Sres. Ladevese y Albert Soriano (D. José María). Plaza.

Habla Silvela

Madrid 11, a las 1-40 madrugada. El Sr. Silvela, hablando con varios periodistas acerca de la cuestión de los presupuestos, nos ha hecho las siguientes declaraciones: Antes de que se cierran las Cortes, el gobierno desea que éstas aprueben los presupuestos y las leyes complementarias más importantes, dejando para noviembre (que volverá a reanudar sus tareas el Parlamento), la discusión de los restantes proyectos, con las reformas que se estudien durante el verano. El Sr. Villaverde y los mineros han llegado a un acuerdo en la cuestión del impuesto sobre las minas. El general Polavieja estudiará detenidamente el presupuesto del ministerio de la Guerra, para ver si puede rebajar de los gastos más de un millón de pesetas. La discusión de los presupuestos empezará sirviéndola de base el último presupuesto del Sr. Lopez Pulgover. Gimeno Vizarra.

El "Princesa de Asturias"

Madrid 11, a las dos madrugada. Telegrafían de Cartagena diciendo que ha llegado a aquel puerto, procedente de Cadix, el crucero *Princesa de Asturias*. Iba remolcado, llevando a bordo muchos obreros y algunos ingenieros de Cadix. Al citado crucero se le han de montar las calderas. Gimeno Vizarra.

Felicitación a León y Castillo

Las Cámaras españolas de exportadores de vinos españoles, han felicitado a nuestro embajador en París, Sr. León y Castillo, por haber conseguido éste la admisión de los vinos en Francia, recargados de yeso y sal. Gimeno Vizarra.

La peste bubónica

Madrid 11, a las 2-20 madrugada. Dicen de Alejandría que se han registrado en aquella ciudad 62 nuevas invasiones de peste bubónica. Han ocurrido 24 defunciones. Aunque se han adoptado muchas precauciones, creese que hácia el otoño entrará la peste en Europa por Rusia. Gimeno Vizarra.

La salud del Papa

Madrid 11, a las 2-45 madrugada. Es inexacto que el Papa se halle enfermo. Los telegramas de Roma recibidos esta noche, dicen que el Santo Padre disfruta de excelente salud. Detenciones en Belgrado. En la capital de Servia se han operado

Combatirá el voto el Sr. Lasierva, defendiéndolo el Sr. Moret. El Sr. Urzuz presentará voto particular en el proyecto de arreglo de la Deuda, pidiendo se conviertan todas las Deudas en Deuda perpetua interior al 4 por 100. Pedirá además el Sr. Urzuz la caducidad de todas las autorizaciones que existen para realizar empréstitos. Mencheta.

El discurso de Sagasta

Madrid 11, a las 3-10 madrugada. El gobierno muéstrase muy satisfecho del discurso que pronunció ayer en el Congreso el Sr. Sagasta.

El teniente Portas trasladado

El ministro de la Gobernación me ha confirmado que será trasladado a otra ciudad el jefe de la policía judicial de Barcelona señor Portas.

El viaje de la familia real

Es inexacto que la Corte aplase su viaje. Según anunciase, la familia real marchará a San Sebastián la semana próxima. Plaza.

Incidentes en un desafío

Madrid 11, a las 3-35 madrugada. Hace unos días *El Capitán Verdades* envió sus padrinos al director de un periódico satírico, exigiéndole una reparación por haberle atacado en un suelto. El periodista nombró también sus padrinos, y éstos propusieron un duelo con una pistola cargada y otra descargada. Los padrinos de *El Capitán Verdades* mantuvieron su derecho de elección de armas, por ser su representado el ofendido. No habiendo acuerdo entre los padrinos de una y otra parte, firmaron los cuatro un acta dando por terminada la misión que se les había confiado. Entonces *El Capitán Verdades* publicó un suelto tremendo, injuriando a los padrinos del director del aludido periódico satírico, que eran el farmacéutico Sr. Borrell y un capitán de infantería. Considerándose ofendido el Sr. Borrell, éste envió padrinos a *El Capitán Verdades*, y designados por éste dos amigos, concertóse el duelo. Anteaer tarde acordaron al tercero *El Capitán Verdades* y el Sr. Borrell con sus respectivos padrinos; pero estos rechazaron los juegos de pistolas que habían de emplearse en el lance, suspendiéndose éste. A las siete de la tarde de ayer se verificó el duelo en las afueras del puente de Toledo. Colocados en sus sitios los combatientes, dióse la señal de fuego; pero fallaron los cuatro primeros tiros. Cambióse el juego de pistolas, y se cruzaron dos balas, sin consecuencias. Gimeno Vizarra.

Contra los bandidos

Madrid 11, a las 3-45 madrugada. Comunican de Roma que continúan las batidas contra los bandoleros que habitan en los bosques. Diariamente ocurren combates encarnizados, con muertos y heridos, por parte de los soldados y de los bandoleros. Estos sufrieron ayer una derrota, abandonando en su huida los víveres y las armas. Gimeno Vizarra.

Fallecimiento de un príncipe

Madrid 11, a las cuatro madrugada. Un despacho de San Petersburgo comunica que ha fallecido, víctima de una tuberculosis, el hermano del emperador de Rusia, Jorge Alejandro-witch, gran duque heredero. Tenía 28 años.

Sobre el atentado contra el ex-rey Milán

En la capital de Servia ha sido declarado el estado de sitio, con motivo del atentado contra el ex-rey Milán.

Se levanta el estado de sitio

Se han elevado las correspondientes órdenes a los capitanes generales de Valencia y de Zaragoza, para que sea levantado en ambas ciudades el estado de sitio. El ministro de la Gobernación ha recomendado el mejor tacto a los gobernadores de Valencia y de Zaragoza. Gimeno Vizarra.

Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos

DESDE EL SIGLO XIV HASTA NUESTROS DIAS. Obra premiada por *La Bat-Penal* y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas-Artes de San Fernando. por el Barón de Alcahalí. Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada a dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 40 pesetas. Los pedidos, imprenta Domenech, Mar. 65, y en las principales librerías. Imprenta Domenech, Mar. 65.

El debate sobre los presupuestos

Madrid 10, a las 11-25 noche. La comisión de presupuestos ha acordado que mañana comiencen a discutirse los presupuestos. Primero se discutirá el voto del Sr. Suarez Inclán, pidiendo preceda el presupuesto de ingresos al de gastos.

Una Memoria de la policía

Según la Memoria que sobre los últimos desórdenes ocurridos en París ha presentado al gobierno la policía francesa, resulta que la Liga de Patriotas y la Liga Antisemita están inspiradas por el duque de Orleans, y que, de acuerdo con éste, promovieron aquellos disturbios. Dice la Memoria que el duque de Orleans envió a Mrs. Deroulede y Guerin 50,000 francos. Además gastáronse otros 50,000 francos, facilitados por los realistas franceses, para preparar los sucesos del Hipódromo de Auteuil.

El debate sobre los presupuestos

Madrid 10, a las 11-25 noche. La comisión de presupuestos ha acordado que mañana comiencen a discutirse los presupuestos. Primero se discutirá el voto del Sr. Suarez Inclán, pidiendo preceda el presupuesto de ingresos al de gastos.

La salud del Papa

Madrid 11, a las 2-45 madrugada. Es inexacto que el Papa se halle enfermo. Los telegramas de Roma recibidos esta noche, dicen que el Santo Padre disfruta de excelente salud.

Detenciones en Belgrado

En la capital de Servia se han operado

MADERAS DE RIO DE CUENCA Y ARAGÓN

Se venden a precios económicos clases convenientes para las construcciones. Traveses de pino para ferrocarril de vía ancha y estrecha. Postes telegráficos de todas dimensiones. Cajas envases para toda clase de frutas.

Almacén y serrería de Juan Vicente Pardo Calle del Quemadero, frente a la Beneficencia.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ,

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales con las escalas extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachue y Basmire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Singón Sdney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hiyao y Yokohama.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. El vapor-correo REINA MARIA CRISTINA saldrá de Barcelona el 2 y el 7 de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona el 25 a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

Para más informes, en Valencia, Sres. Dari y C., en Comandita, calle del Mar, 59, entresuelo, y en el Grac, D. Juan Bautista Llovet.

GRATIS a los lectores de este periódico A FIN DE VULGARIZAR SUS RETRATOS AL CARBON. La Asociación de Artistas Parisienses (la más grande institución de Francia, de reproducciones artísticas), hará a todos los que manden una fotografía una hermosa ampliación al tamaño natural, hecha al carbón, enteramente gratis, a condición de enviar cortado este anuncio dentro de veinte días, a con-

ESTÓMAGO Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. Carceller, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago e intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueban una vez este prodigioso remedio, desechan todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. Sorprenden sus resultados. El enfermo crónico que su estómago no le admita mas que leche, debe probarlo, comerá bien y dirá mejor. Precio, 3 y 5 pesetas caja. Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García, Capellanes, 1, Madrid.—Sres. Andrés y Fabiá é Hijos de Blas Cuesta en Valencia, y principales farmacias y droguerías de España.

HISPANIA Se ha publicado el núm. 8 de la revista HISPANIA, tan artístico é interesante como sus anteriores. El sumario contiene los siguientes trabajos: «Portada», por J. Borrell.—«Blanco y Negro», fachada del edificio.—«Los cuentos de la abuela», por Brull.—«Las de Lopez», por Sanchez Mora; ilustración de L. Bonnin.—«Los tres viajeros», por E. Nicolle; ilustración de J. Mir.—«Pintores de brocha gorda», por S. Martínez Cubells.—«El Manzanares», por F. Gras y Elias; ilustración de Triadó.—«Nota ciclista», por R. Casas.—«Suerte de varas», por S. Matilla.

AÑO CRISTIANO EJERCICIOS DEVOTOS PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO POR EL Padre Juan Croisset, S. J. TRADUCIDODEL FRANCÉS POR EL PADRE JOSÉ F. ISLA y adicionado por varios señores sacerdotes en las vidas de muchos santos españoles, fiestas que se celebran en España, martirologio romano, índice de todos los santos por orden alfabético, expresando el día en que se celebran sus fiestas, etc., etc. EDICIÓN ECONOMICA Y COMPLETISIMA.—CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA. Esta obra consta de 15 tomos en 8.º español de mas de 600 páginas cada uno, conteniendo un total de 2,800 páginas, impresas en excelente papel y letra clarísima. Los doce primeros tomos contienen los meses del año, y los tres últimos las Dominicas y los índices. A pesar de los cuantiosos gastos que ha llevado consigo esta publicación, solo cuesta cada ejemplar en rústica, ó sean los 15 TOMOS, 15 PESETAS. Encuadernados en tela a la inglesa, con una preciosa plancha al relieve, VEINTITRES PESETAS. No puede darse encuadernación mas económica a pesar de lo lujosa que se presenta. Encuadernados en pasta con tapas y lomo de piel, a 30 pesetas el ejemplar. NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco ejemplares que se pidan, se da de regalo un ejemplar, en encuadernado en la misma forma que los pedidos, en la imprenta de Domenech, Mar, 65.

Obras completas DE PEREDA (D. JOSÉ MARIA DE), De la Real Academia Española. Diez y seis tomos, que se venden a 4 pesetas cada uno en Madrid y en Santander, y a 4'50 en el resto de España. Van publicados los siguientes: I.—Los hombres de pró, con el retrato del autor y un estudio crítico sobre sus obras, por D. Marcelino Menéndez y Pelayo. II.—El bucy suelto.... (Segunda edición de las obras completas.) III.—Don Gonzalo Gonzalez de la Gonzalera. (Tercera edición.) IV.—De tal palo, tal astilla. (Segunda edición.) V.—Escenas montañesas. (Segunda edición.) VI.—Tipos y paisajes. (Segunda edición.) VII.—Esbozos y rasguños. VIII.—Bocetos al temple.—Tipos trashumantes. IX.—Soñolera. (Segunda edición.) X.—El sabor de la tierra. (Segunda edición.) XI.—La puchera. XII.—La Mostálvez. XIII.—Pedro Sanchez. XIV.—Nubes de estío. XV.—Peñas arriba.—(Segunda edición.) XVI.—Al primer vaso. Fuera de la colección.—Pachín Gonzalez, Madrid, 1896; un tomo en 8.º, 3 pesetas.—Tipos trashumantes, edición elegantemente ilustrada: un tomo en 4.º 5 pesetas. Discursos leídos por los Sres. Menéndez y Pelayo, Pereda y Pérez Galdós, ante la Real Academia Española, en las recepciones públicas verificadas los días 7 y 24 de febrero de 1897. Un tomo en 8.º, 2 pesetas.

HARINA LACTEADA HENSTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS. Se alquilan los pisos primero y tercero en la plaza de la Reina, con la entrada por la calle Escuela de Santa Catalina, n.º 3. Las llaves en el piso bajo. En el tercer piso hay luz eléctrica. s-g

Ventas Venta de una casa de sólida y moderna construcción, con patio y puertería, por 26,000 pesetas, en punto céntrico de esta capital. Burguerías, 6. 2.º

Venta económica de una casa nueva con planta baja, corral y una habitación en el ensanche de esta capital, calle de Tarazona, n.º 6, junto al Colegio de Jesús y María, vulgo Socós. 3

GANGA---MACASTRE En este pintoresco pueblo se vende, con gran rebaja de precio, una magnífica casa compuesta de piso bajo y otro piso independiente, todo bien decorado y con magníficas vistas, situada en la calle del Olmo, núm. 4. Informes, en la calle de Colón, 46, tercero. También se admiten proposiciones para alquilarla. 21-R

AGENCIA En la de la calle de Caballeros, número 34, al lado de San Nicolás, darán razón de una ama sin familia, hecha de cinco meses, y de otra viuda, de cuatro. 9-R

Rocafort Se alquilan ó venden, pagando al contado ó a plazos, tres casas en dicho pueblo, calle de Toledo. Para más datos al alcalde del mismo. 7-R

FABRICA DE PERSIANAS de JOAQUIN NAVARRO de todos sistemas, a precios económicos, con privilegio exclusivo. Se reforman y pintan las usadas. Plaza de Mirasol, 4 1-R

Sondeos y pozos artesanos Se construyen de diámetros desde siete hasta ochenta centímetros, y profundidad de uno a cuatrocientos metros. Sondeos para dotar de agua a los pozos ordinarios y para desecación de pantanos, y reconocimiento del subsuelo en minas y construcciones de mampostería. Para más detalles, D. Juan Bautista Cabanes, Barcelona, 26, 1.º, Valencia, y en Sagunto, calle del Mar, 17, Vicente Gimeno, constructor de pozos artesanos con más de veinte años de práctica.

Caridad La solicita un desgraciado matrimonio con tres hijos pequeños, que se halla en la mayor miseria. Calle de Ripalda, núm. 36, 1.º, primera puerta. 3

OTRA Una familia muy necesitada implora el socorro de las personas caritativas. Habita calle de la Escuela del Temple, 1, bajo.

TEÑIRSE el pelo y la barba con el AGUA DEL CANADA, inocente composición que mercede cada día mayor crédito y aceptación.—Precio, 12 rs. Calle de la Sombrozería, 3, farmacia de Costas.—En Madrid, Pontejos, 6.

EPISODIOS NACIONALES DE D. Benito Perez Galdos. Se ha publicado el tomo V de la serie 3.ª LA CAMPAÑA DEL MAESTRAZGO Véndese al precio de dos pesetas. Tomos publicados de la serie 3.ª Zumalacarrregui. Mendizábal. De Oñate a la Granja. Luchana.

BUQUES El ALERT, para Hull, cargará en esta sobre el 18 del actual. Consignatario: Sres. Dari y C.º en Comandita, calle del Mar, 59, entresuelo. Servicio de vapores, especialmente construídos para transporte de fruta y vino.

El PINTA, para Londres y Amberes, saldrá el jueves 13 del actual. Consignatario: Sres. Mac-Antrewe y Compañía, Liberos, 1

VAPORES de los Sres. Ibarra y C.º DE SEVILLA Con itinerario fijo biemanual. El CABO S. SEBASTIAN se espera y saldrá el 12 del actual para Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga y pasaje.

El vapor CABO NAO se espera y saldrá el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo a flete corrido. Con trasbordo en Cádiz, también tomarán carga para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Caira y Lanzarote.

El vapor GIRON saldrá de este puerto el 10 del actual para Tarragona y Barcelona, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANSELMO saldrá de este puerto el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveda, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANSELMO saldrá de este puerto el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveda, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANSELMO saldrá de este puerto el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveda, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANSELMO saldrá de este puerto el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveda, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANSELMO saldrá de este puerto el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveda, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor ANSELMO saldrá de este puerto el 14 del actual para Alicante, Cartagena, Agullas, Málaga, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Riveda, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrofúla, etc. Bástase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

ALQUILERES Se alquilan unos espaciosos locales, con hermosas luces, techos elevados, propios para establecer una gran industria. En punto tan céntrico como el Paseo de la Alameda. Tienen habitación muy bonita para el dueño ó encargado. Condiciones de arrendamiento económicas. Informarán en la imprenta de este periódico.

Tendrá sana, hermosa y fuerte la BOCA y no padecerá dolor de muelas el que use elixir MENTHOLINA preparado por el Dr. Andreu. Su uso blanquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y oscilación de los DIENTES.

COLEGIO DE SAN RAFAEL Bajo los auspicios de la Inmaculada Concepción. DIRECTORES: D. DOMINGO Y D. MELCHOR GARCIA LOPEZ Calle de Caballeros, 7, principal. Primera enseñanza en toda su extensión.—Reforma de letra en caracteres español, inglés, redondo, gótico y adorno.—Aritmética mercantil.

Biblioteca de LAS PROVINCIAS OBRAS PUBLICADAS Julia de Tréceur, por Feullet. Mis Katty, por Sozlan. La Hija del Carbonero, por Mellin. Estas tres obras forman un tomo.—Precio, 1'20 pesetas.

Teresa, por Achard. Regina, por Lamartine. ¡Todavía!, por.... Secreto de mujer, por Berthout. Estas cuatro obras forman un volumen.—Precio, 1'50 pesetas. A los suscritores a LAS PROVINCIAS a mitad de precio.

NERÓN El primer perseguidor de los cristianos. Edición de gran lujo: forma un volumen de mas de 300 páginas.—Precio: 4 pesetas el ejemplar. Para los suscritores a LAS PROVINCIAS, 2 pesetas.—Los pedidos imprenta Domenech, Mar, 65. (Escenas del primer siglo del Cristianismo) POR EL DE. D. URBANO FREIREJOA Dignidad de Chantre de la S. B. M. de Valencia Con aprobación de la autoridad eclesiástica

VENÉREO FLUJOS por antiguos que sean SANDALO CLIN Tómase de 9 á 12 Cápsulas al día. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS